

DOI:10.17308/978-5-9273-3693-7-2023-38-40

ЭВОЛЮЦИЯ СОВРЕМЕННОГО ПОДХОДА К ДЕЛУ ОХРАНЫ ПРИРОДЫ В ЗАПОВЕДНИКЕ «БРЯНСКИЙ ЛЕС» В КОНЦЕ XX, И В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

EVOLUTION OF A MODERN APPROACH TO NATURE CONSERVATION IN THE BRYANSK
FOREST RESERVE AT THE END OF THE XX, AND AT THE BEGINNING OF THE XXI CENTURY

Демихов В.Т., Фетисов Д.С., Чучин Д.И.

Demikhov V.T., Fetisov D.S., Chuchin D.I.

e-mail: fir-sasha@yandex.ru

1Брянский государственный университет имени академика И. Г. Петровского, Брянск, Россия

1Bryansk State University named after Academician I. G. Petrovsky, Bryansk, Russia

Аннотация. В статье рассмотрены ключевые моменты истории становления заповедника «Брянский лес», описаны наиболее значимые мотивы в его организации с поставленными задачами. Так же проанализированы основные направления деятельности и созданные региональные ООПТ. Рассмотрены особенности природоохранной деятельности, в том числе программы по восстановлению популяций зубра, бурого медведя и русской выхухולי.

Abstract. The article examines the key moments of the history of the formation of the reserve "Bryansk Forest", describes the most significant motives in its organization with the assigned tasks. The main directions of activity and the created regional protected areas are also analyzed. The features of environmental protection activities, including programs for the restoration of populations of bison, brown bear and Russian muskrat, are considered.

Ключевые слова: заповедник «Брянский лес», ООПТ регионального значения, биосферный резерват, Неруссо-Деснянское Полесье, Брянский лесной массив, Красная книга Брянской области, национальный парк «Придеснянский».

Keywords: Bryansk Forest Reserve, Protected area of regional significance, biosphere reserve, Nerusso-Desnyanskoye Polesie, Bryansk forest, Red Book of the Bryansk region, Pridesnyansky National Park.

На территории Брянской области расположены особо охраняемые природные территории (ООПТ) общей площадью 148,5 тыс. га, к ним относятся 128 ООПТ регионального значения – это памятники природы, государственные природные заказники, дендрологические парки и ботанические сады. Биосферный резерват «Неруссо-Деснянское Полесье» решением Международного комитета программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера» в 2001 г. включен во Всемирную сеть биосферных резерватов. Основной зоной биосферного резервата является Государственный природный заповедник «Брянский лес». Необходимость организации государственного заповедника, защиты и охраны Брянского лесного массива была актуальной долгое время, еще в 1959 году в газете «Литература и жизнь» от 4 марта нашлось место заметке И. Дебрина «В защиту Брянского леса», которая редакцией газеты была направлена начальнику Главохоты РСФСР [1].

После проведение многократных экспертиз и анализов обследуемой территории было принято решение выделить для организации государственного заповедника территорию Трубчевского лесхоза, площадь которого составляла 64 477 гектар. Так же постановлением министерства природы было принято постановление включить в эту территорию колхозные леса, площадь которых в сумме составляла 1300 гектар, 930 из которых относились к долине реки Неруссы, а 370 – к долине Десны [3].

Важным моментом является наличие основных мотивов, которые были учтены Министерством природы перед созданием заповедника:

На предоставленной площади Трубчевского лесхоза имеются почти все характерные насаждения для Брянского лесного массива, охрана которых уберезет их от полного уничтожения;

На выбранной территории находится заказник «Трубчевский партизанский лес», который должен войти в состав заповедника и охраняться на государственном уровне.

Деятельность заповедника обеспечит водоохранную роль бассейна реки Десны, что имеет не только природоохранное, но и народнохозяйственное значение;

Колхозные леса станут частью заповедника по нескольким причинам: необходимость и выгода создания компактного лесного массива, а также бесхозяйственное и нерациональное пользование лесами могло бы привести к потере ценных водоохранных лесов.

Июль 1984 года явился важной датой в истории создания заповедника, в этом году секретариатом Брянского обкома КПСС было принято постановление «Об охране особо ценной природной территории в Суземском и Трубчевском районах», в котором подробно расписывалась необходимость создания и организации государственного заповедника «Брянский лес».

В конце ноября 1985 года Брянский областной исполнительный комитет принял решение № 872 «Об организации государственного заповедника «Брянский лес» на территории Трубчевского и Суземского районов».

В состав заповедника вошли Остролукское, Сольское, Пролетарское и часть Жеренского лесничества Трубчевского лесокомбината, часть Погощенского лесничества Суземского лесокомбината и земли колхоза «Красный партизан», которые находятся западнее деревни Смелиж.

В целях защиты природных комплексов заповедника от влияния хозяйственной деятельности на прилегающих территориях Брянским областным исполнительным комитетом 23 декабря 1987 года

была установлена охранный зона, которая располагалась вокруг заповедника и имела ширину от ста метров до четырех километров.

Площадь заповедника «Брянский лес» на общем фоне области невелика и составляет лишь 0,3% площади области и, соответственно 1,45% площади лесов Брянской области [4].

Деятельность заповедника разнообразна, и одним из ее видов является инвентаризация флоры и фауны, которая отражает состояние различных природных комплексов на определенных этапах развития. И только за первые два года было зарегистрировано 37 видов млекопитающих и 160 видов птиц [6].

По проектному варианту планировалось организовать заповедник на площади по разным вариантам от 35000 га до 60000 га, однако сделать это не удалось по некоторым причинам. Во-первых, часть территории была приватизирована охотничьим и лесопромышленным комплексами, а также сельскохозяйственными организациями. Во-вторых, часть территории являлась землями населенных пунктов, от которых границу заповедника передвигать дальше не было возможным [3].

Заповеднику не оставалось другого пути, как искать наиболее ценные участки леса во всем Неруссо – Деснянском полесье и создавать на этих территориях региональные ООПТ: биологические заказники и памятники природы. Такие региональные ООПТ коллективом заповедника были инициированы и созданы в течение нескольких лет [2].

Биологических заказников было создано четыре: Колпины, Будимирская пойма, Деснянско – Жеринский и Скрипкинский, из которых только Колпины расположен на территории Суземского района.

Ландшафтные памятники природы представлены в количестве восьми и все расположены в Суземском районе: Будимля, Горемля, Княжна, Колодезь, Максимовский, Неруссо – Северный, Озерки и Теребушка.

Биологические заказники и ландшафтные памятники природы в дальнейшем использовались как буферные зоны, относящимися к биосферному резервату «Неруссо-Деснянское Полесье».

В заповеднике в процессе становления реализован ряд природоохранных программ, одно из направлений природоохранной деятельности – это программы по восстановлению бурого медведя, зубра и русской выхухоли, которые нашли место в списке Красной книги области.

С 1996 года благодаря инициативе заповедника популяция бурого медведя постепенно росла. Если в начале девяностых их было менее двух десятков, то на данный момент численность медведей в области составила около полусотни, из них 11-13 особей нашли своё место на территории заповедника и в его ближайших окрестностях.

Этот же год стал началом реализации программы, главной целью которой являлось восстановление популяции вольно живущих зубров. Динамика изменения численности зубра за продолжительный период более чем в 25 лет не смотря на трудности, оказалась положительной и на сегодняшний день в популяции насчитывают более 140 особей. Расселение зубров проводится согласно плану Министерства природы России, в котором принимает участие не только заповедник «Брянский лес», но и такие национальные парки, как «Орловское полесье», «Смоленское полесье», «Угра», «Калужские засеки» и другие территории.

Восстановление русской выхухоли – сложнейший и интереснейший природоохранный проект заповедника. Выхухоль занесена в Красную книгу Брянской области как вид, находящийся под угрозой исчезновения. Стоит отметить, что благодаря деятельности заповедника «Брянский лес» численность русской выхухоли не сокращается, а наоборот – имеет положительную динамику. Стоит отметить, что учет выхухоли – редкое мероприятие: последний проводился в 2014 году. На 2022 год примерная численность составила 50 особей, из которых менее десятка приходилось на пойму Неруссы, а оставшиеся на пойму Ипути.

Современный заповедник «Брянский лес» можно считать особенной, уникальной лабораторией дикой природы Неруссо-Деснянского Полесья. В 1987 году территория заповедника и прилегающие к ней участки земли были полностью изъяты из хозяйственной деятельности человека. В заповеднике работают специалисты разной направленности, в том числе ботаники, фенологи, орнитологи, микологи, зоологи, гидрологи. Их научно-исследовательская деятельность направлена на комплексное изучение явлений, процессов и закономерностей, происходящих в природе. Эти исследования по праву можно считать уникальными, поскольку они многолетние, и сохраняются в себе преемственность предыдущих исследований. Ежегодная деятельность заповедника представляет мониторинг за состоянием экологической обстановки природных комплексов, антропогенного воздействия на заповедные и прилегающие территории. Сохранение имеющихся и восстановление исчезающих видов флоры и фауны является основополагающей деятельностью заповедника [5].

Главным итогом ежегодной работы учёных заповедника и научных работников, сотрудничающих с ним становится «Летопись природы», которая является основным научным документом. В нем отражены все результаты и итоги наблюдений за взаимосвязанными явлениями и процессами, происходящими на территории заповедника, в том числе его охранный зоне.

Усилиями сотрудников заповедника была создана первая региональная Красная книга, также благодаря их инициативе было создано второе издание Красной книги Брянской области.

Одна из основных задач заповедника «Брянский лес», как и всех заповедников страны – сохранение природных комплексов. Поэтому на территории заповедника действует особый режим: введен

запрет на всю хозяйственную деятельность, рыбную ловлю, охоту, сбор ягод, грибов, коллекционных и лекарственных растений; под запретом находится нарушение почвенного покрова в целях поиска и добычи полезных ископаемых и иных целях, а также рубка леса. Запрещено проплывать или проезжать территорию заповедника без специального разрешения администрации, но есть охранный режим, который позволяет смягчить влияние любой хозяйственной деятельности. Особое отличие – это менее строгий режим. В охранный зоне заповедника и на его центральной усадьбе разработана система экологических троп и маршрутов. Они в свою очередь спроектированы таким образом, чтобы, при минимальной нагрузке на природу, заповедный лес могли увидеть все любители и ценители природы Брянщины [8].

Актуальным для региона остается создание национального парка «Придеснянский». Национальный парк необходим не только для сохранения природных комплексов Брянского лесного массива, имеющих особую экологическую, историческую и эстетическую ценность, но также для использования их в рекреационных, научных и культурных целях, его создание даст новый импульс для развития дела охраны природы и рационального природопользования на территории региона.

Литература

1. Городков, В. Н. Где быть парку «Брянский лес»: учебник / В. Н. Городков, В. Филин, В. Сельчуков. – Брянск: Брянский рабочий, 1970.
2. Гроздов, Б. В. Растительные богатства Брянщины, их охрана и использование: учебник / Б. В. Гроздов. – Брянск: Брянский рабочий, 1961.
3. Коршунова, Е. Н. Летопись природы: учебник / Е. Н. Коршунова, В. А. Глушенко, М. А. Котова, А. Н. Павлов, В. И. Петрученко, Л. А. Соколов, В. Н. Сосновский, Ю. П. Федотов, В. П. Шелуха, И. П. Шпиленок. – пос. Нерусса, 1988. – 422 с.
4. Мюльгаузен, Д. С. Классификация особо охраняемых природных территорий России: учебник / Д. С. Мюльгаузен. – Москва: Международная студенческая электронная научная конференция, 2013. – 40 с.
5. Ситникова, Е. Ф. Государственный природный биосферный заповедник «Брянский лес»: учебник / Е. Ф. Ситникова, О. И. Евстигнеев, О. В. Екимова, Е. Ю. Кайгородова, С. М. Косенко, Е. Ю. Пилютин, Ю. П. Федотов. - Брянск: «АВЕРС», 2017. 55 с.
6. Харитонова, Н. З. Редкие и охраняемые животные и растения Брянской области: учебник / Н. З. Харитонова, Е. С. Мурахтанова. – Брянск: Приокское книжное издательство, 1982.
7. Заповедник «Брянский лес». - [Электронный ресурс]. – <https://www.bryansky-les.ru/about/>
8. Особо охраняемые природные территории России. - [Электронный ресурс]. – <https://zapoved.ru/>